
Verbale n. 30 del 03/10/2024 ad oggetto: Riconoscimento di legittimità di debito fuori 
bilancio ai sensi dell'art. 194, comma 1, lett. a) del d. lgs. n. 267/2000, per fatture ENEL 
SOLE SRL anno 2019 per manutenzione impianti della pubblica illuminazione - 
BANCA SISTEMA SPA. 

Il Presidente, passa al 3° punto all’O.d.G. ad oggetto: Riconoscimento di legittimità di debito 
fuori bilancio ai sensi dell'art. 194, comma 1, lett. a) del d. lgs. n. 267/2000, per fatture ENEL 
SOLE SRL anno 2019 per manutenzione impianti della pubblica illuminazione - BANCA 
SISTEMA SPA. 

Su invito del Presidente, interviene il Geom. Basile che illustra la proposta dicendo che detto 
debito riguarda esigenze straordinarie relative alla manutenzione e la messa in sicurezza 
degli impianti di pubblica illuminazione nel 2019. Per esigenze straordinarie e impreviste 
non si è riuscito a prevedere i costi in bilancio necessari ad assicurare l’illuminazione pub-
blica.  

Il Presidente chiede se ci sono ulteriori interventi. 

Chiede e ottiene la parola il Consigliere Cardillo che ricorda che l’anno 2019 fu quello in cui 
il Comune acquisì gli impianti della pubblica illuminazione da Enel Sole. Il servizio relativo 
al debito non è stato mai svolto e le fatture andavano restituite. Dichiara di sapere per certo 
che non è stata rilasciata nessuna certificazione degli interventi eseguiti. Chiede se esistono 
certificazioni sui lavori svolti perché secondo lui questi interventi non sono mai stati eseguiti 
e non vanno pagati.  

Chiede e ottiene la parola l’assessore Guarnaccia il quale chiede se agli atti ci sono i riscontri 
a tutte le richieste di Enel Sole, cioè se è stato contestato a Enel Sole che i servizi non sono 
stati svolti.  

Chiede e ottiene la parola il Consigliere Cardillo il quale afferma che il Comune viene a 
conoscenza di queste fatture a gennaio 2024. In passato non c’erano il protocollo 
informatico e la fatturazione elettronica quindi bisogna andare a verificare. Le fatture 
arrivano oggi dopo cinque anni; precedentemente le fatture venivano rigettate. Garantisce 
che nessuno ha certificato l’esecuzione dei lavori. 

Chiede e ottiene la parola il Sindaco che sostiene che se l’ufficio tecnico ha ritenuto di 
proporre il riconoscimento di un debito fuori bilancio pensa che abbia le sue ragioni. Nel 
2024 c’è la cessione del credito da parte di Enel a una società di riscossione, infatti le fatture 
sono emesse dalla società di riscossione, e comunque se il responsabile propone il debito 
fuori bilancio si evince dalla sua relazione che l’Ente ha beneficiato degli interventi. 

Interviene il Geom. Basile che dice che agli atti ha acquisito la documentazione ma non ha 
una certificazione dei responsabili precedenti sui lavori svolti da parte di Enel Sole. 

Chiede e ottiene la parola il Sindaco che suggerisce di rimandare l’argomento per non 
commettere errori. 

Chiede e ottiene la parola il Consigliere Cardillo che dice che questo lavoro andava fatto 
prima di portare l’argomento in Consiglio comunale. 



Chiede e ottiene la parola il consigliere Liistro che propone di rinviare il punto all’ordine del 
giorno e di riproporlo dopo che si fanno i dovuti accertamenti. La stessa chiede al Consigliere 
Cardillo se in passato l’Amministrazione aveva contestato le fatture dato che oggi siamo al 
recupero crediti.  

Chiede e ottiene la parola il Consigliere Cardillo il quale ricorda che ci sono state fatture di 
questo tipo che sono state rigettate. Ribadisce che i lavori non sono mai stati realizzati.  

Chiede e ottiene la parola il consigliere Liistro la quale afferma che se le fatture non furono 
contestate all’epoca, oggi ci troviamo a pagare per un errore della vecchia amministrazione.  

Il Presidente chiede se ci sono ulteriori interventi. 

Il Presidente passa alla votazione del rinvio del punto all’o.d.g. 

 

Consiglieri presenti n. 11  
Favorevoli: 11(undici): Torrisi, Licandro, Ragusa, Liistro, Vinci, Pesce, Tripi, Cardillo, 
Gabriele, Montesano, Spadaro; 
Contrari: 0 (zero);  
Astenuti: 0 (zero); 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
DELIBERA 

 
di APPROVARE secondo la votazione sopra riportata, il rinvio della proposta ad oggetto: 
Riconoscimento di legittimità di debito fuori bilancio ai sensi dell'art. 194, comma 1, 
lett. a) del d. lgs. n. 267/2000, per fatture ENEL SOLE SRL anno 2019 per manutenzione 
impianti della pubblica illuminazione - BANCA SISTEMA SPA. 
 
Preso atto del risultato della votazione il Presidente dispone che si passi al successivo punto 
all’ordine del giorno.  
 

Il Segretario Comunale  
Dott. Alberto D’Arrigo 
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